尊敬的各位专家评委，辅导员老师们：

大家好！

我是来自监利县朱河镇先锋小学的大队辅导员查梦娟。本学期以来，全省很多学校都在开展我是向上向善好队员的少先队活动。为响应组织号召，我校有针对性地开展了以“我是向上向善好队员”为主题的系列活动。

庆祝抗日战争胜利70周年，在各中队收集“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的手抄报，并出版展示。

全校学习“监利抗战史话”，让队员们了解监利历史，感受监利人民1937-1945年间抗日的过程和艰辛，培养队员们的爱国爱家意识。

大队干部竞选活动。笔试、面试、演讲预赛和演讲决赛四维一体。

新队员入队仪式

在各中队开展“我是向上向善好队员之牢记习爷爷嘱托”的少先队活动课等

今天我说课的主题是五年级少先队活动课“我是向上向善好队员之牢记习爷爷的嘱托”。

下面我将从以下五个方面展开今天的说课：

活动背景：

连续三年来，习近平总书记在六一国际儿童节参加少先队活动，陪孩子们一起过六一，今年的“六一”国际儿童节到来之际，习总书记在人民大会堂亲切接见第七次少代会的全体代表并发表重要讲话，深情寄语全国各族少年儿童“从小学习做人，从小学习立志，从小学习创造”，强调童年是人的一生中最宝贵的时期，在这个时期要注意树立正确的人生目标，培养好思想，好品行，好习惯。今天做祖国的好儿童，明天做祖国的建设者。

五年级学生处于从依赖趋向独立的这一矛盾时期，对他们进行“三点希望”的自主教育和组织教育，能增强队员们的自主组织能力和小组协作能力，调动队员们参与活动的积极性。

活动目标：（主要有四个目标）

认知层面：让队员们牢记习爷爷的三点希望，真正理解如何做人、立志和创造。

情感层面：让队员们感受到党中央对我们少年儿童的关爱。

行为层面：让队员们把思想和行动统一到讲话精神上来，做到知行统一。

能力层面：引导队员们开展自主教育、组织教育的队活动课，培养他们的综合能力。

活动辅导与准备：

我校的少先队活动课根据指导纲要都是分年级实施的，五六年级的少先队活动课大多是让队员们在课前准备，然后自由组织，开展即兴队课，辅导员老师只在旁作出指导。

这节队活动课也是按照自主教育的模式来开展的，而开展这次活动的五（3）中队，已经具备了自主教育和组织教育的能力，因此，从设计的推进上，我从以下三个方面来考虑：

第一：在课前，我和队员们一起商量，投票推选出大家公认的小主持人和四位小队长。

第二：结合少先队活动课指导纲要，五年级少先队活动课《祖国发展我成长》的争章标准，我和队员们一起商量了如何设计这节队活动课的奖章，让队员们设计了有个性的奖章。

第三：我们在队活动中设计了一个保密环节，即各小队自行讨论记住三点希望的方法，然后在活动课时向大家展示，增加了这节队活动课的趣味性和挑战性。

活动过程：我把本节队课的活动过程总结为：看、议、论、演。
   经整队、出旗、唱队歌等完整的队仪式后，活动课正式开始。

看：观看第七次少代会习总书记在人民大会堂发表的重要讲话。然后设问：“在视频中，你看到了社么？听到了什么？感受到了什么？习总书记对我们提出了哪些希望？你是怎样理解的？”

议：队员们畅所欲言，将看到的、听到的一一叙说，总结出习爷爷的三点希望，

论：队员们结合自身情况，谈论应该如何做人、立志和创造。但是队员们在谈论立志向，有梦想时却产生了分歧。大部分队员都说，长大后要当科学家、设计师、医生、老师、舞蹈家等，有些队员还当场跳舞展示，大家都投去羡慕的眼光。可是有一位队员说，“长大后我要去卖雪糕”。引起哄堂大笑，一片哗然，课堂秩序一片混乱，同学们议论纷纷。我立即走进课堂，问道：“同学们，你们为什么要笑呢？让我们听他把话说完。这位队员说：“我特别喜欢吃雪糕，但是妈妈总不让我吃，说对身体不好。然后我想到贫困山区的小朋友肯定没有吃过雪糕，所以我想长大后制造出各种各样的雪糕，送给贫困山区的小朋友们”。我立即抓住这一机会，对那些价值观有错误的孩子们进行教育，告诉他们：“无论你们长大后从事什么职业，只要是对社会有贡献的，那就是高尚的。通过自己的创造，去与别人分享，去帮助别人，应该得到大家的尊重。”说完后，队员们给这位同学送上了最热烈的掌声。

演：这一环节就是我们之前设计好的秘密环节，让各小队自己想办法记住习爷爷的嘱托。充分的调动了队员们的积极性。第一小队编的竹板诗(打竹板，竹板响，六一聚焦大会堂，第七次，少代会，习总书记到现场......)第二小队编了一首儿歌（晨风吹，阳光照，红领巾，胸前飘......）

   在明快的快板节奏中，在优美的音乐里，队员们牢牢记住了习爷爷的嘱托，并立志在以后的学习生活中争做向上向善好队员。
活动反思：这节队活动课，每位队员都表现积极，参与其中，体现了浓浓的队味和趣味，队员们都牢记了习爷爷的嘱托，基本上达到了预期的效果。在队活动中，有一位队员说出自己长大后的梦想是卖雪糕的时候，大家都开始嘲笑他，认为他没有出息。这时我及时引导，指出只要是通过自己双手去创造，为社会作出贡献的职业，都是值得尊重的。把孩子们错误的人生观及时纠正。当然，我们队活动课的模式还有待创新，在趣味上还要加强，让有意义的课更有意思。让队员们真正成为队活动的主体。当然，我们的上完这节队课，家长听完这节队课，都有话要说：（视频）

以上就是我对这节队课的课例展示。谢谢大家！

